
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Ipsos srl
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	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il margine di errore statistico di campionamento (livello di confidenza 95%) risulta compreso tra un minimo di +/- 0,6% e un massimo di +/- 3,1% prendendo in considerazione le risposte sul totale dei 1000 intervistati
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAPI+CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: attualità
	Elenco dei Comuni: Abano Terme
Abbadia Lariana
Abbiategrasso
Accumoli
Aci Castello
Aci Catena
Aci Sant'Antonio
Acqui Terme
Adelfia
Adria
Agrigento
Alba Adriatica
Albiate
Albugnano
Alessandria
Alfonsine
Ancona
Angiari
Angri
Anzola dell'Emilia
Apollosa
Arco
Arcore
Arenzano
Arese
Arezzo
Ariano Irpino
Ariccia
Arizzano
Asciano
Ascoli Piceno
Asiago
Assemini
Asti
Aulla
Avellino
Aversa
Avezzano
Avola
Badia Calavena
Baranzate
Barcellona Pozzo di Gotto
Bari
Barletta
Basiglio
Bassano Romano
Bellaria-Igea Marina
Benevento
Bergamo
Bisceglie
Bitonto
Bitritto
Bodio Lomnago
Bollate
Bologna
Bolzano
Borgo Valbelluna
Bovisio-Masciago
Bra
Brescia
Brindisi
Brivio
Broccostella
Broni
Bronte
Bruino
Brunate
Burago di Molgora
Busto Arsizio
Cagliari
Caltanissetta
Campi Bisenzio
Campiglione Fenile
Campobasso
Camporosso
Canelli
Capena
Capranica
Caravaggio
Carbonia
Carmignano
Carpi
Carrara
Casagiove
Casale di Scodosia
Casale Monferrato
Casalecchio di Reno
Casaletto Lodigiano
Casali del Manco
Casalmorano
Casalnuovo di Napoli
Casamassima
Caserta
Casier
Casorate Primo
Casorate Sempione
Casoria
Cassino
Casteggio
Castel Bolognese
Castel Focognano
Casteldaccia
Castellammare di Stabia
Castellanza
Castellarano
Castelnuovo di Garfagnana
Castiglione Chiavarese
Castiglione Torinese
Catania
Cava de' Tirreni
Cavarzere
Cecina
Celle Ligure
Cerea
Cerisano
Cervia
Cervignano del Friuli
Cesate
Cesena
Cesenatico
Chieti
Ciampino
Cinisello Balsamo
Civita Castellana
Civitavecchia
Cocconato
Colle di Val d'Elsa
Colle Sannita
Collegno
Cologno Monzese
Colverde
Comano Terme
Como
Concesio
Concorezzo
Conversano
Copparo
Corato
Corbetta
Corciano
Corigliano-Rossano
Cormons
Correggio
Correzzana
Corsano
Cosenza
Costigliole d'Asti
Cotignola
Crispano
Crispiano
Cuggiono
Cumiana
Curno
Curti
Cusano Milanino
Deruta
Desenzano del Garda
Desio
Dolo
Domodossola
Dovera
Dueville
Eboli
Eraclea
Ercolano
Erice
Faenza
Fagnano Castello
Fermo
Ferrandina
Ferrara
Filottrano
Firenze
Floresta
Foggia
Follonica
Fontanafredda
Fonte Nuova
Forlì
Formia
Fossombrone
Francavilla al Mare
Francavilla di Sicilia
Fregona
Fubine Monferrato
Gaeta
Gallarate
Gallipoli
Gangi
Garbagnate Milanese
Gatteo
Gemona del Friuli
Genova
Giarre
Giaveno
Gignese
Gissi
Gorgonzola
Gorizia
Gorno
Gradisca d'Isonzo
Grado
Granarolo dell'Emilia
Gravellona Toce
Gravina di Catania
Grezzana
Grosseto
Grotte di Castro
Grugliasco
Grumo Appula
Guidonia Montecelio
Imola
Imperia
Isernia
Isola di Capo Rizzuto
Ispra
Jesi
Jesolo
La Spezia
Ladispoli
Lagosanto
Lainate
Laives
Lanciano
Langhirano
L'Aquila
Latiano
Latina
Lauria
Lecco
Legnago
Legnano
Leini
Leonforte
Levico Terme
Librizzi
Limbiate
Limena
Linguaglossa
Livorno
Lodi
Lonate Pozzolo
Lovere
Lucca
Lugo
Lusciano
Macerata
Manerbio
Marano di Napoli
Marciana
Marciano della Chiana
Marino
Mascalucia
Massa Marittima
Massafra
Massanzago
Matelica
Matera
Matino
Meda
Melito di Napoli
Melzo
Messina
Milano
Minturno
Misiliscemi
Misilmeri
Misterbianco
Modena
Modigliana
Molfetta
Moncalieri
Monfalcone
Monopoli
Monserrato
Montagna
Montebello della Battaglia
Montelanico
Montemarciano
Montepaone
Montepulciano
Monterotondo
Montesarchio
Montesilvano
Monteverdi Marittimo
Monticello Brianza
Montopoli in Val d'Arno
Montoro
Monza
Morcone
Mortara
Mosciano Sant'Angelo
Napoli
NardÃ²
Neirone
Nemoli
Nepi
Nicosia
Nocera Inferiore
Nogara
Notaresco
Nova Milanese
Novellara
Noventa di Piave
Noventa Vicentina
Novi Ligure
Nuoro
Orani
Orbassano
Orbetello
Orvieto
Osimo
Ottaviano
Ovada
Padova
Paduli
Palazzolo sull'Oglio
Palermo
Palmi
Pandino
Paola
Parabiago
Parma
Partinico
Pasian di Prato
Pattada
Paularo
Paullo
Pavia
Penna Sant'Andrea
Pesaro
Pescara
Petritoli
Piacenza
Pietra Ligure
Pietramelara
Pieve di Cento
Pieve Porto Morone
Piove di Sacco
Pisa
Pisogne
Pistoia
Pizzighettone
Poggio a Caiano
Pojana Maggiore
Polesella
Pomigliano d'Arco
Ponderano
Ponte Buggianese
Pontecagnano Faiano
Pontedera
Pont-Saint-Martin
Pordenone
Portici
Porto Recanati
Porto Sant'Elpidio
Porto Viro
Portocannone
Potenza
Potenza Picena
Prato
Pula
Putignano
Quarto
Quartu Sant'Elena
Quattro Castella
Rapallo
Ravenna
Reggio di Calabria
Rimini
Riolo Terme
Rionero in Vulture
Ripalimosani
Rivoli
Roccavivara
Rodano
Roma
Rosignano Marittimo
Rovato
Rovello Porro
Rovigo
Rozzano
Ruvo di Puglia
Sabaudia
Sacile
Salerno
Salsomaggiore Terme
Samolaco
San Benedetto del Tronto
San Donà  di Piave
San Gillio
San Giorgio a Cremano
San Giorgio La Molara
San Giovanni la Punta
San Giovanni Lupatoto
San Giuliano Milanese
San Lazzaro di Savena
San Marco Argentano
San Nicola Manfredi
San Pietro a Maida
San Pietro in Cariano
San Pietro Val Lemina
San Pietro Vernotico
San Possidonio
San Severo
San Venanzo
San Vendemiano
Sanluri
Sanremo
Santa Caterina dello Ionio
Santa Maria la Longa
Sant'Elpidio a Mare
Santhià 
Sant'Ilario d'Enza
Sarcedo
Sarsina
Sassari
Sasso Marconi
Savigliano
Savona
Scandicci
Sedriano
Segrate
Selargius
Selvazzano Dentro
Senigallia
Seregno
Serra Riccò
Serramazzoni
Sesto Fiorentino
Sesto San Giovanni
Sestu
Seveso
Sgonico-Zgonik
Sgurgola
Signa
Siracusa
Solaro
Solofra
Sora
Sorbolo Mezzani
Soriano nel Cimino
Spilimbergo
Spinea
Stradella
Taranto
Taurianova
Tavagnacco
Terlizzi
Termoli
Thiene
Toirano
Tolentino
Torino
Torre Annunziata
Torre del Greco
Torrebelvicino
Torregrotta
Torremaggiore
Torricella in Sabina
Tortolì
Trani
Trapani
Trebisacce
Trecate
Trento
Trevignano
Trieste
Triggiano
Trinitapoli
Troina
Tropea
Turbigo
Urbino
Uzzano
Vaccarizzo Albanese
Vailate
Valdobbiadene
Valguarnera Caropepe
Valmontone
Valsamoggia
Vaprio d'Adda
Varedo
Varese
Vasto
Velo d'Astico
Venaria Reale
Venezia
Vercelli
Verderio
Verona
Viareggio
Vibo Valentia
Vicenza
Vigarano Mainarda
Vigevano
Vignola
Vigonza
Villa Carcina
Villamagna
Villasanta
Villastellone
Vimercate
Vinovo
Vittorio Veneto
Volano
Zola Predosa
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione stratificato non probabilistico rappresentativo per quote di genere, fasce di età, area geografica di residenza. Al campione in rientro è stata applicata la ponderazione statistica.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1000
	% Totale: 
	Testo integrale: D1. Parliamo di felicità. In generale quanto è felice? Risponda con un voto da 1 “per niente felice” a 10 “estremamente felice”.

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D2. Pensando alla vita che ha vissuto fino ad oggi, quanto direbbe che si discosta dalla vita ideale che avrebbe voluto vivere?
1. Molto, la vita che ho vissuto fino ad oggi è molto distante dalla vita ideale che avrei voluto vivere
2. Abbastanza, ci sono alcuni aspetti della vita che ho vissuto fino ad oggi che si discostano dalla vita ideale che avrei voluto vivere
3. Poco, solo pochi aspetti della vita che ho vissuto fino ad oggi si discostano dalla vita ideale che avrei voluto vivere
4. Per nulla, la vita che ho vissuto fino ad oggi è esattamente quella che avrei voluto vivere
5. Non so rispondere

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D3. Pensi ora al suo futuro, cosa la preoccupa di più? Massimo 3 risposte
1. La malattia fisica (non autosufficienza fisica)
2. La perdita delle capacità cognitive (non autosufficienza mentale)
3. La salute dei miei cari
4. Le difficoltà economiche, non riuscire ad arrivare a fine mese
5. La sicurezza personale (paura di incidenti, furti, aggressioni)
6. La solitudine
7. La morte
8. La noia, non avere niente da fare
9. Non avere più un ruolo nella società
10. Sentirmi inutile per la mia famiglia
11. Non riuscire a stare al passo con i cambiamenti della società
12. Andare in casa di riposo
13. Non potermi permettere le cure sanitarie
14. Altro

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D4. Quale posto occupa la religione nella sua vita?
1. Fondamentale
2. Importante
3. Abbastanza importante
4. Poco importante
5. Del tutto irrilevante

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D5. Indipendentemente dal fatto che vada o non vada in chiesa (alla moschea, al tempio…), lei si considera …
1. Una persona religiosa
2. Una persona non religiosa
3. Una persona atea convinta
4. Non so

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D6. Quanto è d'accordo con le seguenti affermazioni?
1. La religione aiuta a trovare il senso profondo della vita
2. La religione ci rende più sereni di fronte alla morte
3. Credere in Dio è un bisogno dell’essere umano
4. Oggi è anacronistico e fuori luogo definirsi credenti in Dio 
5. La religione ci fa sentire parte di una comunità
6. La religione ci aiuta ad affrontare le difficoltà della vita
7. La religione ci aiuta ad affrontare la solitudine
8. La religione guida le scelte e i comportamenti di tutti i giorni

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D7. Esclusi i matrimoni e i funerali, con quale frequenza partecipa alla messa o, se non cattolico, ad altri riti religiosi?
1. Mai
2. Una volta l’anno
3. Qualche volta l’anno (2 o 3)
4. Una volta al mese
5. Due/tre volte al mese
6. Ogni settimana
7. Più volte a settimana

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D8. In generale quanto trova coinvolgente la messa o, se non cattolico, gli altri riti religiosi a cui prende parte? Risponda con un voto da 1”per niente coinvolgente” a 10”estremamente coinvolgente”.

TOTALE RISPONDENTI: 74%

D9. Pensa che la messa o, se non cattolico, gli altri riti religiosi a cui prende parte la aiutino ad affrontare meglio la sua vita quotidiana?
1. Sicuramente no
2. Probabilmente no
3. Probabilmente sì
4. Sicuramente sì
5. Non saprei

TOTALE RISPONDENTI: 74%

D10. Mediamente con quale frequenza prega al di fuori dei riti religiosi?
1. Mai
2. Qualche volta durante l’anno
3. Qualche volta al mese
4. Qualche volta alla settimana
5. Circa una volta al giorno
6. Più volte al giorno

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D11. A suo parere cosa rappresenta la preghiera? Massimo 3 risposte
1. Un dovere da rispettare
2. Un insegnamento di quando ero bambino/a
3. Un modo per sentirsi vicini a Dio
4. Un modo per cercare aiuto e conforto soprattutto nei momenti difficili
5. Un modo per chiedere perdono
6. La via per domandare grazie materiali o spirituali
7. La pratica per lodare e ringraziare il Signore
8. Il momento di fare chiarezza dentro di me, per riflettere su me stesso/a
9. Un modo per dare espressione alla propria spiritualità
10. Altro

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D12. Quanto la spaventa la morte su una scala da 1”per nulla” a 10”moltissimo”?

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D13. Pensa ci sia qualcos’altro dopo la morte? Se sì, cosa…?
1. Non c’è nulla dopo la morte
2. Penso che dopo la morte vi sia un'altra vita
3. Penso che dopo la morte ci si reincarni in un altro essere vivente
4. C’è qualcosa ma non so dire cosa
5. Non so rispondere

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D14. Ha mai sentito parlare di …
1. Fine vita
2. Cure palliative
3. Eutanasia
4. Suicidio assistito
5. Testamento biologico

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D15. L’EUTANASIA avviene quando il decesso è provocato tramite la somministrazione intenzionale da parte di un medico di farmaci che inducono la morte. Quanto è d’accordo con questa pratica con un voto da 1”per nulla d’accordo” a 10”completamente d’accordo”.

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D16. Il SUICIDIO ASSISTITO avviene quando il medico fornisce al paziente il farmaco che induce alla morte che il paziente stesso dovrà assumere in prima persona. Quanto è d’accordo con questa pratica con un voto da 1”per nulla d’accordo” a 10”completamente d’accordo”.

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D17. Il TESTAMENTO BIOLOGICO prevede la possibilità per ogni persona di esprimere le proprie volontà in materia di trattamenti sanitari, dichiarandone il consenso o il rifiuto, in previsione di un'eventuale futura incapacità di autodeterminarsi. Quanto è d’accordo con questa pratica con un voto da 1”per nulla d’accordo” a 10”completamente d’accordo”.

TOTALE RISPONDENTI: 100%

D18. Alcuni sostengono che ad oggi è importante che venga definita una legge sul FINE VITA per evitare la burocratizzazione della morte e per prevenire soprusi e violenze anche inconsapevoli. Quanto è d’accordo con questa affermazione?
1. Per nulla d’accordo
2. Poco d’accordo
3. Abbastanza d’accordo
4. Molto d’accordo
5. Non so rispondere

TOTALE RISPONDENTI: 100%
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